

A la irresponsabilidad política de los partidos liberales sucede la unidad de nuestra Cruzada, orgánicamente constituida.

PALABRAS DEL CAUDILLO

Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

Sin novedades dignas de mención

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 18

Sin novedades dignas de mención. Salamanca 18 de noviembre de 1939.—III A. T. De orden de S. E. El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

La gloriosa jornada del 3 del actual

Como era de esperar, después de la caída de la Sierra de Cavalls y del Cerro de San Marcos, no tardó en producirse el total derrumbamiento de la defensa roja del sector S. de la cabeza de puente; y ello inició la jornada del 3, cuando a media mañana, fué dado considerar derrotadas las Divisiones 43 y 45 rojas, precisamente en la zona de sutura, quedando privadas de todo contacto. A la sazón, estimando que las posiciones alcanzadas por las dos columnas navarras que desde la víspera se movieron con la mira de envolver Pinell, provinientes la una de las estribaciones de Punta de l'Aliga, y la otra de las últimas pendientes de la Sierra de Cavalls, ya permitían acometer directamente el pueblo, lanzó el mando nacional la masa de carros de combate y las moto-ametralladoras, a lo largo de la carretera de Gandesa, sobre el villorio, que a las 11'30 fué ocupado.

Seguidamente, procedió a repeler algunos grupos de ametralladores que apostados en las escabrosidades del terreno, atendían a retardar el progreso de las columnas nacionales; y luego que tras durísima marcha sobre cotas rocosas, que precisó superar, al moverse contra Pinell, sobrevinieron las fuerzas operantes sobre el poblado, un núcleo formado por los carros armados, con el apoyo de un fuerte destacamento de la 1.ª de Navarra, siguiendo la carretera de Pinell, prosiguió en dirección N. E., apuntando a Benisanet y Mora de Ebro; mientras otra columna marchaba directamente hacia el río; y al atardecer, la situación de estas fuerzas era la siguiente: de los carros de combate y las moto-ametralladoras, apoyados por tropas navarras, habían alcanzado el kilómetro 4 de la carretera que seguía la primera columna, después de salvar los obstáculos que el adversario acumulaba sobre la vía, abriendo zanjas y levantando parapetos que defendió desesperadamente, con la mira de ganar tiempo, confiando la resistencia a varios batallones rojos de ametralladores; y la otra columna nacional, arrollando la oposición de la retaguardia enemiga, logró enseñorearse el Cerro del Portell, altura de unos 200 m., cuya base baña el curso del Ebro, delante de Benifallet, pueblo sito en la orilla izquierda. La situación de las fuerzas contrarias, que ocupaban, al N. de Pinell, la zona limitada a su espalda por la carretera de Venta de Camposines-Mora de Ebro, era en extremo precaria, efecto de mostrarse inminente la acometida de la Sierra de Pecha por los nacionales; ya que este bastión natural, era la última fortaleza roja de que disponía el adversario al S. O. del campo de la acción. Era más crítica todavía la situación de los contingentes que presidían aun los puestos sitos al S. del paralelo de Pinell hasta el bivio de Prat del Compte, y hacia Monterrey; por que el victorioso arribo de la columna que procedente de Pinell alcanzara la orilla del río, y la consecuente anulación de la pasarela de Benifallet, redujeron considerablemente las posibilidades de repasar a la orilla izquierda. La aviación nacional proseguía su terrible martilleo; y esta jornada operó contra las fuerzas contrarias en retirada, a las que produjo gravísimas pérdidas materiales, amén de los efectos morales cohibidos. El ataque aéreo del puente de García, renovóse una y otra vez, lográndose maravillosos impactos por parte de los grupos veloces de bombardeo, que consiguieron interrumpirlo; empresa difícil, habida cuenta que se actuaba a la altura de 5.000 metros, cota batida eficazmente por los anti-aéreos, y que el blanco solo tiene de 6 a 7 metros de anchura. Pero ese puente, esta jornada era ya batido también por las baterías nacionales emplazadas en la vertiente oriental de la Sierra de Cavalls, que con sus fuegos impedía su reparación y el tráfico; por lo menos durante el día. Los cazas nacionales, atentos y asiduos en sus cruces de vigilancia e interdicción, no avistaron ninguna formación enemiga; y si, únicamente, establecieron contactos con unidades aisladas rojas, a las que produjeron 4 bajas.

LA CUESTION COLONIAL

El plan Pirow

Se ofrecerá a Alemania territorio en Africa.—Se propone M. Pirow estudiar la extensión del comercio alemán con el Africa del Sur. Londres.—El correspondiente diplomático del periódico «Daily Mail», anuncia que el ministro de defensa del Africa del Sur Pirow, se dispone a marchar a Alemania para ofrecer su plan al gobierno, consistiendo este en ofertas a Alemania de territorio en el Africa y además determinadas ventajas económicas. En dicha oferta, entra buena parte de las fértiles regiones del Africa Occidental: Abrazará parte del Camerón, parte de Angola, así como una faja de terreno del Congo. Esta parte de terreno se compone de tierras de distinta categoría con diversas producciones, con una población pacífica de negros. Las materias primas son de diversas clases y se encuentran en abundancia. Además, en el plan del ministro del Africa del Sur, entra la formación de una especie de Comité de las naciones que tienen colonias. El periódico inglés indica además, que el ministro Pirow se propone conferenciar con el ministro doctor Funk, de Economía del Reich, para estudiar la extensión del Comercio con el Africa del Sur por

parte de Alemania. El ministro trata también de comprar aeroplanos comerciales a Alemania o América, en lugar de comprarlos a Inglaterra. Llegada de Mr. Piro a Berlín.—Entusiasta recibimiento Berlín.—La estación de ferrocarril de Charlottenburg estaba inundada con gran profusión cuando llegó el ministro de la defensa del Africa del Sur Oswald Pirow con su esposa. En la estación había la guardia de honor preparada para rendir a dicha alta personalidad los honores debidos a su representación. Estaban presentes en la recepción del ilustre huésped, el ministro de Economía del Reich Dr. Funk, el jefe supremo de las fuerzas del Reich general Keitel, el comandante de las fuerzas de Berlín teniente coronel Seifert, el príncipe Bismark, como representante del barón von Ribbentrop y numerosos oficiales del ministerio de relaciones exteriores del Reich y otros distinguidos jefes. A las diez y 52 minutos llegó a la estación el tren especial decorado profusamente. La señora Pirow fué la primera en salir del tren. Fué saludada por el ministro Dr. Funk, el cual le entregó un magnífico ramo de flores, luego el

ministro saludó al señor Pirow, el cual fué saludado inmediatamente por el general Keitel. Un rasgo emocionante fué dado por un muchacho que vestido con el uniforme nacionalsocialista, llevando en la mano un magnífico ramo de flores, subió las escaleras de la estación con gran excitación, entregándole a la señora Pirow pasando por en medio del grupo en que estaban tantas personalidades. La señora agradeció vivamente con un saludo afectuosísimo, el rasgo de delicadeza del joven. El ministro del Africa del Sur salió de la estación saludado por la guardia de honor. La banda tocó el himno nacional del Africa del Sur. El ministro permaneció descubierta hasta el final y entonces pasó revista a la guardia de honor. Con su esposa marchó luego en automóvil al hotel Addison. Como la llegada ocurrió más tarde de lo que se esperaba no hubo las visitas de cortesía que estaban ya preparadas. El viernes el señor Pirow visitará la escuela de los oficiales de las fuerzas de defensa alemanas dirigiéndose después a depositar una corona de flores en el monumento de la guerra en el paseo de Unten del Linden.

La situación de la España roja

Mentiras rojas para calmar los ánimos

Barcelona.—Para calmar los ánimos el llamado gobierno rojo se ha visto en la necesidad de publicar una nota diciendo: Que la victoria del Ebro ha tenido tres fases:

La primera ataque, la segunda resistencia, la tercera retirada a las posiciones previstas. Se dice también que esta táctica militar hubiese sido reprobada por lo más técnicos en cuestiones militares.

Como se ve, Negrin se ha dado cuenta aunque un poco tarde de que ha hecho una barbaridad.

Hay que disimular la derrota, piensan los rojos

Madrid.—Toda la prensa de anoche de esta capital dedicó sus comentarios con preferencia a disimular por todos los medios posibles la derrota ocurrida en el Ebro asegurando que todo estaba previsto por el alto mando, a pesar de esto, el desaliento ha cundido por toda la población afecta a Negrin que como se sabe es muy contada en esta ciudad. El desastre se comenta en todos sitios: cines, vehículos, públicos, etc.

Se lamentan y es natural por cuanto les ocurre a los hebreos alemanes

Barcelona.—A la salida del Consejo de ayer fué facilitada una nota en la que se dice; que el gobierno lamenta las persecuciones sufridas por los judíos en Alemania y que piensa para cuando termine la guerra que entren en España para que puedan vivir tranquilos. Este es el precio que exigen a Negrin los judíos por su ayuda monetaria. Los judíos no vivirán nunca tranquilos ni Negrin tampoco, porque harán ni más ni menos que lo que les pasa a las cuadrillas de bandoleros: siempre alejándose del sitio donde han cometido sus tropelías.

¡Siguen aun alarmados! y no se olvidan de falsear la situación

Barcelona.—La Gaceta publica un decreto prorrogando el estado de alarma en el territorio detentado por Negrin, y también jasmrosol en las plazas de soberanía. Comenzó a recolectarse la naranja que se envía al extranjero para pago de deudas

Valencia.—Ha comenzado en esta región la recolección de la naranja que es íntegramente exportada para el pago de las deudas del estado.

RELACIONES ITALO - ESPAÑOLAS

Telegrama del Rey Emperador al Generalísimo

Burgos.—S. E. el Generalísimo ha recibido el siguiente telegrama del Rey de Italia y Emperador de Etiopia Victor Manuel: Expreso a V. E. las gracias por la amable felicitación que me habeis enviado con motivo de mi cumpleaños y a la vez formuló mis mejores votos por el pueblo español.

NUESTROS COLABORADORES

Tres autógrafos

En mayo de 1935 una coalición centro-derecha simulaba regir los destinos de España. Las izquierdas—pasado el susto momentáneo del fracaso de Octubre—reanudaban sus ataques, creciéndose ante el margen de impunidad que un Poder vacilante les otorgaba. Para atajar la proclividad de ciertos periódicos extremistas, se ideó un proyecto de Ley que reglamentara la libertad de Prensa. Dicho proyecto estaba muerto antes de nacer: cúpole la honra del infanticidio a un diputado de la propia mayoría gubernamental, el travesio presbitero don Basilio Alvarez.

Recuerdo estos detalles para fijar el ambiente en que fué escrita la carta de Maeztu que voy a copiar, omitiendo tan sólo en ella lo que a mi, personalmente, se refiera. Decía así el Maestro:—No era posible volver una corriente de dos siglos sin ocasionar disgustos. Todavía ayer me encontraba yo solo en las Cortes al combatir la libertad de la Prensa. El diario «Avance» hizo la revolución de Asturias. La campaña sobre la voladura del «Maine», la guerra de 1898. Mi tesis es evidente a todo hombre de buena fe. Pero se alza contra un dogma de dos siglos: por la libertad a la verdad, mientras que yo digo lo de Nuestro Señor: por la verdad a la libertad; sólo la verdad nos hará libres.

Así es que en algún tiempo tenemos que contentarnos con la conciencia de tener razón. Ud. será joven; yo soy viejo; no veré el triunfo de nuestras ideas; Ud. sí.

Que sea Ud. fuerte contra la adversidad de todo corazón le desea Ramiro de Maeztu.

Se cumplió la profecía del Maestro. No pudo asistir al triunfo de nuestras ideas. Murió a manos de unos energúmenos que ni siquiera sabían por qué lo mataban.

En enero de 1934, reciente el triunfo electoral de las derechas, le escribí a Giménez Caballero para expresarle mi desilusión.—«Me considero desintegrado de mi país—le decía—y espectador antes que actor. No sirvo para nada. Pero no se extrañe Ud., si a pesar de mi escepticismo enfurecido, y de mis protestas de no querer interesarme por nada, todavía me levanto, casi a escondidas, para contemplar el espectáculo de nuestra España.

Siento no poder transcribir la respuesta de Giménez Caballero, por que casi toda ella se refiere a mí. Diré tan sólo su párrafo final:—Ya verá como nos encontraremos algún día. No caiga en el barranco de ese lobo español que se llama la Nada. La cuestión es ésta: tener o tener voluntad. Querir o no querer. ¡Quiera!

Personalmente no nos hemos encontrado. Iniciado el Movimiento Nacional, Giménez Caballero se graduó de alférez provisional, y yo desenterré mis dividas de capitán. Nuestros caminos eran convergentes. Los dos habíamos querido. Y recordando aquella frase de José Antonio sobre la dialéctica de las pistolas, militamos nuevamente en el arma de Infantería, que es el arma de los heroísmos anónimos y colectivos. Bella y dura penitencia por los yerros de nuestra juventud anárquica e individualista.

El autógrafo de José Antonio, más conciso y personal, muestra su conformidad en determinado asunto. Acepta plenamente la interpretación idealista de un hecho. Cosa insólita en aquel ambiente prerrevolucionario y picareso del Madrid político, tan cargado de segundas intenciones que de él hubo de huir, como gato escaldado, hasta el mismo judío que explotara el bonito timo del Straperlo.

Aparte de sus respectivos valores intrínsecos, un común denominador liga y valora los tres autógrafos de mi archivo: escritos durante el 2.º bienio de la república, rezuman la tristeza de aquel estéril triunfo electoral, en cuya misma noche José Antonio escribió su profético artículo: «La Victoria sin alas».

Ver lo trágico del desenlace que se avecinaba y no poder conjurarlo, fué el tormento a que estuvimos sometidos unos cuantos defraudados del 14 de Abril. De él dan fe los autógrafos que cito. Y no se lo deseo al peor de mis enemigos.

MIGUEL VILLALONGA

La vida en la España Nacional

El día del aniversario de la muerte de José Antonio, las «filladas lucirán un brazalete negro en señal de duelo» Burgos.—La Delegada Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., ha cursado una circular en la que se ordena que el día 20 aniversario de la muerte de José Antonio todas las afiliadas lleven un brazalete negro en señal de duelo.

Legislación sobre Maestros consortes

Vitoria.—El Jefe de los Servicios Nacionales de 1.ª Enseñanza ha manifestado que para la protección instituida a las familias del nuevo estado y para la resolución de la legislación escolar procurando unir a los maestros consortes para la estabilidad a la obra educadora en consecuencia previa autorización del señor Ministro a esta Jefatura ha dictado las siguientes disposiciones: En cumplimiento a las atribuciones que me confiere el párrafo segundo del artículo 38 del 23 de agosto y teniendo en cuenta el problema que plantea la unión de los maestros

consortes se amplian el artículo 38 de la referida orden con las siguientes medidas: Si ambos consortes fuesen maestros se trasladarán el de la escuela de mayor censo para unirse al de menor pero si en esta población no hubiese vacantes los cónyuges podrán reunirse en la localidad de mayor censo. En caso de que no existiere vacante donde los cónyuges podrán solicitar el traslado simultáneo en una tercera siempre que esta sea análoga e inferior a la de menos censo que les correspondiera.

Festejos en honor de las tripulaciones de los buques de guerra italianos

Santa Cruz de Tenerife.—Han continuado con todo entusiasmo los festejos que el pueblo tenerifeño ha llevado a cabo en honor de las unidades de la marina italiana que se encuentran fondeadas en aquel puerto «Duque de Aosta» y «Príncipe de Saboya».

Se han celebrado varias fiestas típicas en su honor.

El cónsul de Italia dió un banquete al que asistieron el almirante de la escuadra y las autoridades de Tenerife.

El almirante por su parte dió también una fiesta y recepción en el buque insignia. Asistieron todas las autoridades y el cónsul italiano.

Todos los actos resultaron brillantísimos. A primeras horas de ayer los buques italianos «Duque de Aosta» y «Príncipe de Saboya» zarparon para continuar su crucero.

El número de nuestro teléfono es el 1745

ACOTACIONES

LOS AMIGOS DE PRIMERA HORA.—La voz de Quijoto de Liano, el general locutor que en los primeros tiempos de la guerra tanto contribuyó a mantener encendido el entusiasmo de los españoles, tuvo, hace dos años, acentos de emoción justificada y una vibración extraordinaria: era la noche en que comentó que Italia y Alemania habían reconocido la España auténtica, personificada entonces en la Junta Técnica del Estado y dirigida ya, por asenso unánime del país, por nuestro invicto Caudillo.

Con los españoles alzados en cruzada santa contra los designtos moscovitas, ya presagiados por Lenin, se alinearon, desde el primer momento, los marroques de nuestro Protectorado. (Y este es uno de los grandes, y personalísimos, éxitos de Franco: lograr la adhesión de aquellos a quienes combatió lealmente en defensa de España). Pero los marroques no son extranjeros: son nuestros hermanos en la fe y en la civilización no contaminada por la herencia del 79.

Así, los primeros extranjeros que se pusieron, decidida y francamente, a nuestro lado, con su calor cordial y su aliento de impalpable simpatía, fueron los italianos y los alemanes.

Mussolini y Hitler, los dos hombres que tomaron su Patria en sus brazos de luchador, arrancándola de los peligros inminentes de la Revolución, y al cabo de unos años lo han colocado a una altura tal que deciden, en última instancia, (reciente está el acuerdo de Munich) de los asuntos internacionales, fueron los que dieron al mundo entero la pauta, que luego, lentamente, unos de grado y otros compelidos por las circunstancias, han seguido casi todas las grandes potencias.

Son Italia y Alemania nuestros amigos de primera hora, los de aquellos momentos en que la guerra estaba no sólo indecisa, sino que los españoles alzados contra el marxismo luchaban teniendo en frente todo el poderío del Estado, entregado en manos del «pueblo», y no contaban, apenas, con otra cosa que su entusiasmo, su fe y su decisión inquebrantable.

Ahora, cuando ya la guerra está ganada, cuando el mundo todo tiene para la España de Franco el respeto y la admiración que, en definitiva, rodea las causas nobles y justas, es cuando se puede valorar debidamente el rasgo de hace dos años. Y al establecer esta valoración, la gratitud estrecha cada vez más los lazos que nos unen a los pueblos que, con nosotros, defienden los principios inmortales, eternos, de la verdadera civilización que a través de la historia se llama Roma y Welmar.—R.

Asociate al día de gran luto nacional.

Es la voluntad del Caudillo; lo exige un nombre: JOSE ANTONIO

HAN SIDO RESTABLECIDOS

Los patronos de los Cuerpos militares

Burgos.—Entre las disposiciones que publica el «Boletín Oficial del Estado» figura una que restablece los santos patronos de los diferentes cuerpos militares.

Los Patronos son los siguientes: Infantería, Cuerpo Jurídico y Oficinas Militares: Inmaculada Concepción.

Artillería: Santa Bárbara. Caballería: Santiago Apóstol. Ingenieros: San Fernando.

Intendencia: Santa Teresa de Jesús. Sanidad Militar: Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

Aviación: Nuestra Señora de Loreto. Guardia Civil: Nuestra Señora del Pilar.

Carabineros: Nuestra Señora de Covadonga.

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al Apartado de Correos número 22

LA CONMEMORACION EN MALLORCA

II aniversario de la muerte de José Antonio Primo de Rivera, fundador de la Falange

Circular de la Jefatura Provincial de Propaganda

Por acuerdo de las autoridades Militares, Eclesiásticas, Civiles y del Movimiento, se celebrará en esta provincia la conmemoración del II Aniversario en la siguiente forma:

El día 19 a las 16:30 se rezará el Santo Rosario en todos los locales de Falange Femenina.

El día 20, a las 12, darán comienzo los actos conmemorativos del Aniversario de la muerte de José Antonio. Las campanas doblarán a muerto durante diez minutos y la batería de salvos de la Plaza hará las de Ordenanza.

Cesarán en lo posible los ruidos y la circulación, y totalmente la música frívola. Los altavoces de los establecimientos públicos disminuirán su intensidad.

Se pondrá especial interés en que a partir de la hora doce del día 20 hasta el amanecer del lunes, día 21, la vida produzca la sensación de paralización respetuosa y de grave seriedad, que será total desde las once a las 12:15 del día 21.

Al atardecer del día 20, el Movimiento se concentrará en los locales de Falange para oír la palabra que desde Radio Nacional dirigirá a los españoles el Excmo. Sr. Ministro del Interior, el Secretario General del Movimiento y el Caudillo.

Al terminar de pronunciar S. E. el discurso, las campanas de todas las iglesias se echarán al vuelo en tonos solemnes y fúnebres durante diez minutos.

El día 21, a las once de la mañana, se celebrarán solemnes funerales en todas las parroquias de Mallorca.

En Palma asistirán a los que se celebren en la Santa Iglesia Catedral Basílica las Autoridades Militares y Civiles y Jerarquías del Movimiento.

A las doce se procederá a descubrir el nombre de José Antonio Primo de Rivera, inscrito en los muros catedralicios y parroquiales.

En el instante del descubrimiento la batería de salvos y las fuerzas de Infantería que con las representaciones de cada Arma se habrán concentrado en las cercanías de la Catedral, harán las que correspondan a un Capitán General.

Terminada la ceremonia, las Jerarquías del Movimiento colgarán de

los muros sagrados una corona de laurel. Desde este momento quedará abierta la ofrenda del pueblo a la memoria de José Antonio, estableciéndose una guardia bajo las letras de su nombre.

Las Autoridades y entidades depositarán sus ofrendas y a continuación las personas que lo deseen.

Acto seguido desfilarán las tropas concentradas para la rendición de honores.

Al anochecer se repetirán las salvos de Artillería.

A la primera hora del día 22 en las escuelas, en los talleres, en los cuarteles, en las fábricas, en los locales de la Falange y, en general, en todos los centros donde haya una concurrencia especial de gentes, se dará lectura a la lección sobre José Antonio de una manera sencilla y como comienzo de la tarea de aquel día, lección que será facilitada por esta Jefatura de Propaganda.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Firmado: La Jefe Local, M.ª Antonio Villalonga.

Palma 18 de Noviembre de 1938. —III A. T.—El Jefe provincial de Propaganda, Sebastián Sancho.

NOTA.—Por expreso ruego que nos ha hecho el Excmo. y Rdmto. Prelado al leerle el texto original e esta circular, los Reverendos encargados de iglesias parroquiales se servirán aceptar lo que en ella se previene para las mismas como si él, personal y directamente, se la hubiera dirigido.

Además, nos suplica hacer público que concede 100 días de indulgencia a cuantos rezaren el Santo Rosario o asistiesen a los funerales de que arriba se ha hecho mención.

A los Delegados locales

Las órdenes y consignas enviadas por esta Jefatura en su circular número 19, deberán entenderse modificadas en las siguientes variaciones:

1.º—El día 20 será día de luto nacional a partir del mediodía.

2.º—El lunes 21, será también día de luto nacional, celebrándose todos los actos que se ordenaban para la mañana del día anterior, o sea los religiosos y rituales, ofrenda, etc.

3.º—El martes por la mañana se leerán las lecciones de José Antonio.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma de Mallorca, 18 de Noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Jefe provincial de Propaganda, Sebastián Sancho.

SALUDO A FRANCO ¡ARRIBA ESPAÑA!

Sección Femenina

Se recuerda a todas las camaradas de la Jefatura provincial de Baleares, la obligación de concentrarse en sus respectivos locales el próximo sábado, día 19, a las 4 y media de la tarde para rezar el Santo Rosario en sufragio del alma de José Antonio.

(Los cuatro Distritos de Palma se reunirán en el Taller de la Sección Femenina).

Firmado: La Jefe Provincial, Catalina Sureda de Dezcallar.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Jefatura Local

Se ruega a todos los comerciantes Jefes de Oficina, Jefes de Fábrica, etc., que tengan a sus órdenes a camaradas pertenecientes a esta Sección Femenina, que el próximo sábado, día 19, las dejen libre de 4 a 5 tarde, para que acudan al Rosario que para el alma de José Antonio se rezará en sus respectivos Centros.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Firmado: La Jefe Local, M.ª Antonio Villalonga.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Central Nacional Sindicalista

Circular

A todos los camaradas sindicalizados dependientes de mi Delegación

Camaradas: Próximo el segundo aniversario luctuoso del asesinato de nuestro José Antonio, fundador de nuestra Doctrina, y en recuerdo de su vida y martirio, te ruego, que con la callada emoción en que han reflejado nuestros propios sentimientos del mando del Movimiento al organizar su Homenaje, acudas a cuantos actos se celebren en honra de su Memoria, leyendo previamente

Adhesión - Pilar Primo de Rivera

Esta Sección Femenina para dar facilidades a las personas que quieran tomar parte en el acto de adhesión a nuestra Jefe Nacional, Pilar Primo de Rivera, con motivo de la conmemoración de la muerte de José Antonio ha dispuesto colocar, durante todo el día 19 y la mañana del 20 unas mesas en los siguientes locales: de Falange Femenina, Circular Mallorquín, puesto de flores del Ayuntamiento, puesto de libros en la Jefatura de Propaganda, en la casa Primo de Rivera, y en los locales de la Sección Femenina de cada suburbio, donde podrán acudir a firmar todas aquellas mujeres de Mallorca que lo deseen, no afiliadas a nuestra Organización.

(Se avisa que se suspenderá desde las 4 a las 5 del sábado, 19, para que las camaradas encargadas de atender dichas mesas puedan acudir al rezo del Rosario para el alma de José Antonio).

¡ARRIBA ESPAÑA!

Inspección Provincial de 1.ª Enseñanza

De acuerdo con la Circular de la alta Jerarquía del Movimiento Nacional y por disposición del Excmo. señor ministro de Educación, las escuelas de la España liberada se sumarán al homenaje que se va a rendir a José Antonio Primo de Rivera, dedicando la primera parte de la sesión matutina del próximo martes día 22 a la lectura de la lección facilitada por la Jefatura del Servicio Nacional de Propaganda y dedicando la primera lección del citado día a explicar la vida y la obra del vivificador de nuestro Movimiento.

Estos actos sencillos e íntimos han de estar todos ellos inspirados por la más honda y sentida emoción de patriotismo. Los maestros y los niños que habrán vivido la jornada solemne y severa del próximo lunes, en que el pueblo español enervorizado habrá hecho pública su devoción para con José Antonio Primo de Rivera, se detendrán a meditar, en las primeras horas de la mañana del martes y antes de emprender la cotidiana labor, en la quietud y armonía del aula escolar, sobre la alta ejemplaridad de una vida, consagrada por entero, hasta llegar al sacrificio de la misma a manos de los verdugos del marxismo, a la salvación de nuestra España que tanto amó. El celo patriótico, tantas veces demostrado, de los maestros de esta provincia, sabrá infundirles—en esta ocasión y en cuantas oportunidades se ofrezcan en el transcurso de los días—la necesaria unión para dar a entender a los niños el valor de José Antonio Primo de Rivera y de su obra.

te con toda detención y espíritu de hermandad la circular n.º 45 del Secretario General, camarada Raimundo Fernández Cuesta, aparecida en el ejemplar de «Falange» del día 15 y aportes con compostura y ejemplar recogimiento, tu presencia y la participación de representación que te corresponde en nuestra organización a los actos de homenaje que en la misma se recomiendan.

¡GLORIA A NUESTRO AUSENTE!

¡ARRIBA ESPAÑA!

El Delegado Sindical Provincial, Gabriel Cortés.

Notas sueltas

Los Bancos cerrarán el lunes a las 11

Con motivo de los actos que deben celebrarse el lunes próximo día 21, en conmemoración de la muerte de José Antonio Primo de Rivera, los Bancos de la plaza cerrarán sus oficinas dicho día a las 11 de la mañana. Las Letras que se perjudiquen, podrán ser retiradas hasta las 10 y media.

Palma 18 de noviembre de 1938—III T.—El Inspector int.º Jaime Roselló Bibiloni.

Palabras de Serrano Suñer

La reducción de platos en las comidas

Los hoteleros que interpreten abusivamente la disposición serán rigurosamente sancionados

Burgos.—El ministro del Interior señor Serrano Suñer recibió anoche a los periodistas que hacen información en su departamento y les hizo las siguientes manifestaciones:

Hace unos días, el 30 de octubre precisamente, dirigió una orden que formaba parte del plan de disciplina y costumbre a las que respondían las exigencias de orden económico que con claridad quedaron expuestas en el preámbulo de la mencionada disposición.

Como consecuencia de su aplicación práctica en este ministerio se reciben constantemente quejas contra las empresas hoteleras de algunas capitales que interpretan abusivamente la orden de referencia y han disminuido la cantidad y calidad de las comidas en términos que exceden a la finalidad de aquella disposición.

La reducción de las comidas ha tenido correlativamente una disminución de precios, pero si los hoteleros aprovechándose de la aplicación de la orden no se contentan con obtener los beneficios que antes obtenían sino que quieren acrecentarlos injustamente, yo procederé fulminantemente con rigurosas sanciones pecuniarias hasta el cierre del establecimiento y también si es preciso con la reclusión. Así en el día de hoy lo he comunicado a todos los gobernadores para que procedan en consecuencia.

PARTIDO - RETO BALEAR - CONSTANCIA Con sus mejores ases disputándose una valiosa «COPA» Mañana a las 2'45 "SON CANALS"

XIV ANIVERSARIO de la gloriosa muerte de D. Pedro Batle Ardanaz Teniente de Regulares R. I. P. Sus desconsolados padres y demás familia suplican una oración por el alma del finado. El turno de misas que se celebrará el lunes día 21 en la Iglesia de los RR. PP. Capuchinos en el altar de San Antonio de 6 y media a 8 y media serán aplicadas en sufragio del alma del finado. Por varios Sres. Prelados hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

¡POR FIN! Día 24 Lírico y Balear ESTRENO de la gran película Alas Milagrosas Nadie dejará de ver este incomparable film

NACIONAL HOTEL Armadans, 101 - Teléfono 2981 - S'AIGO DOLÇA PALMA DE MALLORCA Habitaciones - Gran confort - Cocina esmerada - Espléndidas terrazas con Jardín - Playa para baños - Pistas de Tennis frente al Hotel - Refugio propio.

Consejo de Ministros El Ministro del Interior facilitó una referencia verbal de lo tratado Burgos.—Momentos antes de las 12 de la noche finalizó el Consejo de Ministros. El Ministro del Interior facilitó a los periodistas la referencia verbal de lo tratado. El Gobierno en su primera reunión, después de los brillantes resultados obtenidos por el ejército ha expresado su felicitación al Generalísimo por la gran victoria lograda después de haber vencido toda clase de dificultades y obstáculos resolviéndolas a prueba de todos los sacrificios y en las que ha quedado demostrada la formidable pericia del mando. En el citado Consejo se ha acordado la creación del empleo de General Inspector de Infantería de Marina, nombrando para desempeñar este cargo al coronel de Infantería de Marina don Serafín Yañez. Se han aprobado también varios ascesos a generales de brigada. Orden para la distribución de harinas panificadas y para la distribución de trigo. Ha sido nombrado magistrado del Supremo el Excmo. Sr. D. Manuel Miralles. Para presidentes de sala los señores don Rafael Rizo, don Galo Ponte y otros dos. También ha sido aprobado un decreto sobre concesión de créditos y otros.

La campaña contra Alemania La prensa alemana continúa en sus ataques contra Inglaterra, señalando las atrocidades cometidas en Palestina

Berlin.—La campaña de prensa de Alemania dirigida contra Inglaterra y Norteamérica que empezó el martes, ha continuado sin disminuir su violencia contra los «apóstoles» de la humanidad. Inglaterra y Norteamérica y otras varias naciones de Europa acusan a Alemania de hipocresía pero mientras predicaban humanidad y condenan las acciones alemanas, mantienen el control de las fronteras y hasta establecen campos de concentración como medio para prohibir a los judíos alemanes entrar en sus territorios. La prensa alemana mantiene que a menos de que las naciones extranjeras dejen entrar a los judíos alemanes sin dinero que se ven obligados a salir del territorio alemán, dejarían de criticar los métodos alemanes. El órgano oficial del partido Nacional socialista continúa con sus ataques contra Inglaterra con una página entera señalando las atrocidades que tiene noticia que han sido ejecutadas en Palestina y bajo el título «En el Tâmesis hablan de humanidad». Tal es la humanidad de los ingleses que no solo en los tiempos pasados sino también en la edad moderna sigue el curso sin prestar atención al estallido de las bombas y el de las granadas, y ello no en los países totalitarios sino en aquellos cuyos destinos están dirigidos por las democracias.

Extravío Ayer tarde se extravió, en el paseo del Generalísimo Franco o en el teatro Lírico, un reloj-pulsera de oro, marca Goya. Se gratificará a quien lo presente en la calle de Vicente Mut, 8, 4.º.

PARA LA PENINSULA salgo semana próxima; acepto gestiones. J. Alomá, Agente Comercial Colegiado. Colón 24, Tel. 2136.

Se vende una casa en Son Alegre, con cinco cuartos dormitorios, planta baja y medio piso. Con garantías de pago.—Informes: Carretera de Génova, n.º 25.

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES La Funeraria LIORET GENERAL N.º 23 59 TELEFONO: 2017

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Orden de la Jefatura Local

1.º—La orden de esta Jefatura disponiendo la concentración de todos los Camaradas en sus respectivos Hogares el día 20 a las nueve horas cuarenta y cinco minutos, se entenderá aplazada para el siguiente día 21, lunes, en la misma forma, conforme a las órdenes emanadas de la Superioridad.

2.º—El próximo día 20—domingo— todos los afiliados pertenecientes a

esta J. O. N. S. y los residentes accidentalmente en ella, se congregarán en sus respectivos Hogares una hora antes de la en que se anuncie el comienzo del acto en que han de hablar los Excelentísimos señores Ministro del Interior, Secretario General del Movimiento y el CAUDILLO.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma 18 de Noviembre de 1938.—3 A. T.—El Jefe Local, Antonio Martorell.

El próximo día 21, segundo aniversario de la muerte de José Antonio, será de GRAN LUTO NACIONAL No dejes de colocar en tus ventanas colgaduras con los signos de luto, de asistir a la Misa que a las 11 se rezará en tu parroquia, de depositar tu corona o ramo de flores bajo el nombre de José Antonio inscrito en los muros de tu Iglesia Parroquial.

Pida en Cafés, Bares y Colmados Manzanilla Maruja DE LA CASA TERRY VIAS URINARIAS Blenorragia: curación rápida «radical», sin dolor ALOMAR - Urólogo - Espta. en Enfdes. Sexuales : Lorenzo Vicens, 3 (Travesta J. Anselmo Clavé) :

INFORMACION LOCAL

Comandancia General de Baleares
 Plazo para el día 19 de Noviembre de 1938. 3.º T.
 Comandante de Intendencia don Rafael Lacy Gual.
 Comandante de Intendencia don Joaquín Rovira Truyols.
 Hospital.—5.º Capitán de Intendencia don E. M.—El Tte. Coronel don E. M.—Carlos Marín de Arce.

Estado Mayor
 General del día 17 de Noviembre de 1938.—3.º T. en Palma de Mallorca.

SECRETARIA DE JUSTICIA
 Consejos de Guerra.
 Las diez horas del próximo día 21 del actual, se reunirá el Consejo de Guerra que ocupa la Escuela de Oficios de esta Capital, el de Guerra Ordinario de esta, que deberá ver y fallar la causa sumarísima número 299 del presente año, instruida por el Oficial Honorífico del Cuerpo Jurídico don Salvador Gil Blanco, y el paisano Juan Martí Martí Pipas, por un delito de adhesión a la rebelión.

ORIENTAL HOY
Carlos Gardel
Cuesta Abajo

DIPUTACION
 Sesión de la Comisión Gestora

Presidida por el señor Quint Zañon, celebró sesión la Comisión Gestora con asistencia de todos sus miembros.
 Se acordó suscribirse a 100 ejemplares del semanario de los soldados «Ametralladora».
 Quedó enterada del agradecimiento de la Diputación Provincial de Madrid por haber accedido a la de cesar, a la recaudación de cedulas personales de los refugiados matados y de las reglas aprobadas para la coordinación de este servicio.
 Se aprobó el proyecto de deslinde del camino vecinal denominado «Del Faro del Puerto de Posa a la Cala del Pino de la Posa».

Quedó enterada de un oficio del Delegado de Trabajo Secretario de la Junta Administrativa del paro, manifestando que es posible conceder el aumento solicitado por esta Comisión Gestora de la consignación mensual que debe para reparación de caminos vecinales.
 Fue aprobado un dictamen de Goncario, proponiendo se anuncie Concurso para proveer la plaza

ORIENTAL HOY
Carlos Gardel
Cuesta Abajo

de Director de la Casa de Misericordia.
 También fueron aprobados varios expedientes de Beneficencia.
 Se enteró de haberse recaudado 1.802 pesetas durante Octubre, en el Hospital por diferentes conceptos y 4.400 pesetas por estancias en Septiembre y Octubre la Clínica Mental.

Se dió cuenta de la Circular del Sr. Gobernador de la provincia referente a las órdenes emanadas del Ministerio del Interior, sobre horas de Trabajo en las dependencias del Estado, provincia o municipio, acordando la Comisión Gestora señalar como horas de trabajo de 8 a 13 y de 16 a 19 y como horas de Oficina, para el público, de 9 a 13.

Quedó enterada de un Decreto creando los Patronatos provinciales para el fomento de las Bibliotecas, Archivos y Museos Arqueológicos cuya Vicepresidencia primera corresponde al Presidente de la Diputación con facultad de delegar en un diputado.

Niña no seas estúpida

AYUNTAMIENTO

Sesión de la Comisión Gestora
 Anoche, a la hora de costumbre, se reunió la Corporación municipal. Por ausencia del Alcalde, ocupó la presidencia el señor Cirerol y asistieron los señores Bonet de los Herreiros, Salleras, Rotger, Mesana, Moscardó, Coll, Sastre, Ferragut, Bonet, Llompard, Buades, Hevia, Cortés, Andreu y Casas.

Se aprueban el acta de la sesión anterior y una relación de cuentas.
 Se aprueba un dictamen accediendo a una petición de don Antonio Ordinas Juan referente al arbitrio sobre incremento del valor de los terrenos.

Se acuerda confirmar el acuerdo que la Corporación municipal adoptó el día 19 de agosto último de denegar el recurso de reposición interpuesto por la Compañía «Gas y Electricidad» contra el acuerdo de liquidación del arbitrio sobre ocupación del suelo, subsuelo y vuelo de la vía pública.
 Concédense varios permisos para obras particulares.
 Se concede permiso a don Pedro Cardell Amengual para poner en marcha una máquina descascaradora, en la calle de la Reina Esclaramunda.

Concédense quinientos a empleados municipales.
 Se autoriza a don Melchor Seguí Palmer para el traspaso de una sepultura a favor de don Vicente Font Mir, y a don Miguel Sacanell Pou para la colocación de un panteón en el cementerio de esta ciudad.

Se autoriza, igualmente, a doña Margarita L. Alorda Sampol para la apertura de una tienda dedicada a la venta de pastas para sopa, y a don Manuel Piña Cortés, para el traslado de un taller.
 Acuérdase la entrega de 12,000 ptas. al contratista don Juan Ferrer Ginard a cuenta de las obras que ha realizado en la fachada del Cementerio.

Queda aprobado un dictamen proponiendo la aprobación del nuevo Reglamento del cuerpo de Bomberos.
 Se acuerda abrir nueva subasta para la enajenación de los desperdicios que se producen en el Mataró.
 Después del orden del día, se da cuenta de un telegrama que el Coronel-Secretario del Jefe del Estado ha dirigido al Alcalde, que dice así: «Al agradecer el sentidísimo pésame por la gloriosa muerte de su hermano el teniente coronel don Ramón Franco, el Generalísimo me encarga le haga llegar su afectuoso saludo, extensivo a esa Corporación y vecindario».

Se aprueba una moción de la presidencia en la que se propone que las horas de trabajo en las oficinas municipales sean de ocho y media a trece y media y de diez y seis a las diez y nueve.

Las horas de despacho para el público seguirán siendo, como hasta ahora, de nueve a trece.
 Luego, se levanta el señor Hevia, y dice: Con motivo de hallarnos en la semana de homenaje a José Antonio Primo de Rivera, y cumpliendo mañana el segundo aniversario de su caída por Dios y por España, me cabe el triste honor de proponer al Consistorio rindamos a la memoria del creador de Falange el homenaje que su figura merece.
 Seguro de que todos los señores gestores han de hacer suya la propuesta, someto a la Corporación lo siguiente:

1.º Que el nombre de José Antonio, que para siempre estará presente en nuestro espíritu, se perpetúe también en este salón, grabándolo en sencilla y severa lámina de mármol; y se le nombre hijo predilecto de Palma.
 2.º Que el nombre de José Antonio encabece la lista de los caídos por Dios y por España, pertenecientes al término municipal de Palma y cuya lista podría colocarse en sitio preferente de la escalera de esta Casa, y
 3.º Que el Ayuntamiento se asocie y secunde cuantas iniciativas partan del Estado y Delegación Provincial de Propaganda en honor de José Antonio.

La propuesta es aprobada por unanimidad.
 Termina el señor Havia diciendo: José Antonio Primo de Rivera.
 Y todos los reunidos contestan con un vibrante ¡Presentel ¡Arriba España!
 Y se levanta la sesión.

Ni una camisa azul sin luto, ni un solo hombre en casa. Que todo el mundo desfile ante el nombre de **JOSE ANTONIO**

DEL CARNET
 Habiendo regresado de la península el Jefe Provincial de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS don Canuto Boloqui, ha cesado en la Jefatura el Secretario Provincial don Pablo Saiz

GANAR MAS DINERO
 Escribanos. Le mandaremos "gratuitamente" 12 Valiosas Fórmulas y Catálogo de nuestra obra, Séptima Edición, "2.000 Procedimientos Industriales". Comprará así lo fácil que se fabrican muchos artículos que vendamos importando. Puede examinarse en buenas librerías.

JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

La tasa de hortalizas y frutas Mes de Noviembre 1938 (del 19 al 25 ambos inclusivos)

Precios tope máximos de los siguientes productos agrícolas

Hortalizas
 Tomates del país gruesa, por cajas, 0'60 kg. a detallista y 0'70 kg. a consumidor.
 Tomates del país, por cajas, ramillete, 0'50 kg. a detallista y 0'60 kg. a consumidor.
 Cebollas viejas por sacos 0'20 kg. detallista, 0'25 consumidor.
 Moniotos por sacos, 0'20 kg. detallista, 0'25 consumidor.
 Judías verdes finas sin hilos 5 kg. 1'35 detallista y 1'50 consumidor.
 Judías verdes entrefinas 5 kg 0'50 detallista y 0'60 consumidor.
 Habichuelas verdes y granadas, 5 kg 0'90 detallista y 1'00 consumidor.
 Pimientos verdes 5 kg 0'40 detallista y 0'50 consumidor.
 Pimientos verdes (entrando máximo 6 en 5 kgs) 0'60 detallista y 0'70 consumidor.
 Pimientos encarnados especiales para tostar sin tara 5 kgs 0'80 detallista y 0'90 consumidor.
 Berenjenas 5 kgs 0'50 detallista y 0'60 consumidor.
 Ajos en ristras 5 kgs 0'70 dt. y 0'80 consumidor.
 Ajos en manojos 5 kgs 0'60 dt. y 0'70 consumidor.
 Calabacines docena 1'00 detallista 0'10 uno consumidor.
 Zanahoria pequeña (pestenegó), docena manojos 2'00 detallista, 0'20 manojos.
 Lechugas y escarolas grandes, docena 1'80 y 0'20 una 0'35 dos.
 Lechugas y escarolas pequeñas, docena 1'00 y 0'10 una.
 Acelgas docena manojos 1'00 y 0'10 manojos.
 Espinacas docena manojos 1'50 y 0'15 manojos.
 Coles (pesando 12 kg. o más docena) 6'00 detallista y 0'60 una.

Frutas
 Manzanas(entrando máximo 10 en kg.) por 5 kgs. 1'35 detallista y 1'50 consumidor.
 Manzanas (entrando máximo 15 kg.) 5 kg. 0'80 detallista y 0'90 consumidor.
 Manzana corriente 5 kg. 0'50 detallista y 0'60 consumidor.
 Uva por cajas 1'80 detallista y 2'00 consumidor.
 Melones (pesando más de 2 kg. unidad) 0'50 detallista y 0'60 consumidor.
 Melones (pesando menos de 2 kg. unidad) 0'35 detallista y 0'45 consumidor.
 Sandías kgs. 0'40 detallista y 0'50 consumidor.
 Granadas 5 kg. 0'50 detallista y 0'60 consumidor.

Nota.—Los pimientos encarnados tarados se considerarán como verdes. Cualquier fruta que por su estado deficiente de madurez o sanidad no sea aceptable comercialmente queda prohibida la venta de la misma. Para reclamaciones dirigirse al Sr. Administrador o Celadores del Mercado.
 Palma 17 de Noviembre de 1938.
 —III A. T.

Coñac Creador Mérito

Panorama internacional

La pacificación de Europa está basada en la atrayente política del Eje Roma-Berlín y en la actuación del DUCE

Para hacerse buen cargo de la importancia de cualquier actuación política, es lo más interesante estudiar cuanto sobre ella dicen los del otro bando. La prensa londinense del jueves, exalta lo que definió el «Times» como el «acto final del asentamiento de las relaciones anglo-italianas», señalando no puede ofrecer duda la satisfacción producida en toda Italia, por la entrada en vigor del Pacto italo-británico, y en un editorial del propio magno órgano londinense, se remarca que Inglaterra está también satisfechísima de la entrada en vigor del Pacto. Lo cual no precisaba decirlo, pues se trasluce a través de los comentarios del «Times», en el cual se señalan todos los beneficios que la ejecución del pacto reportará a un gran sector de vida británica, y añade:

«Se trata de la firma de un protocolo, que pone fin a un capítulo histórico, y esperamos se abra otro nuevo con buenos auspicios». Continúa el articulista del «Times» señalando la importancia que para Europa tiene la firma del Pacto, así como para las regiones distantes del Imperio británico y dice: «El tratado anglo-italiano, es realmente una excelente base para construir un sistema de paz, por lo cual ha sido bien acogido en los Dominios y territorios británicos, para los que es vital la libertad mediterránea. Italia, que al propio tiempo que potencia naval, lo es militar, readquiere hoy su verdadera posición de amistad tradicional, con la máxima potencia naval, que es Inglaterra, y la máxima militar, que es Alemania, en Europa; alegrándose por su parte Inglaterra, del mejoramiento de los sentimientos de Italia hacia ella, desde que el tratado fué discutido primeramente». Ello, dicho por un periódico de la importancia del «Times», es altamente significativo.

El diario citado reconoce la importante situación y posición del Eje Roma-Berlín, al decir: «La asociación de Italia con Alemania y el Japón, es la columna principal de su política externa», representada por el Eje Roma-Berlín; y su

atracción pacificadora está en que Roma, uno de los pivotes del Eje, no ve incompatibilidad alguna entre la amistad que la une con las potencias anticomunistas, con la de Inglaterra, y la mantiene con las dos, ya que en los tiempos actuales, los peligros podrían surgir de dividir el mundo en dos campos de idearios incompatibles.

Italia y el DUCE, que con un criterio incomparable la dirige, saben bien que su unión con Alemania ha constituido el potentísimo Eje, lo que en un sentido la hace prepotente, y su amistad con Inglaterra la refuerza en otro: «El éxito de Mussolini en Munich —dice en su artículo el «Times»— constituye la primera y mejor prueba de su autoridad». Es decir, que la causa de la paz depende principalmente de que Europa siga las orientaciones del Eje Roma-Berlín y del DUCE, que encausa y dirige la política fascista que ha elevado a Italia al primer rango europeo.

Lo que únicamente se lamenta en Londres, es que el Pacto anglo-italiano no haya sido seguido inmediatamente de otro italo-francés, diciéndose también que Chamberlain hará cuanto esté en su mano, para convencer a Daladier y los suyos en su próxima visita. Roma es donde se unen las vibraciones que surgen de Berlín y Londres, mientras que Londres, recibe las que llegan de Berlín y París. Pero ahora, dada la tensión reinante entre las naciones que forman el Eje con Francia, y las un poco tirantes entre Berlín y Londres, las sensaciones de Berlín, para llegar a París, tienen que pasar primero por Roma y después ir a Londres; así que Roma necesariamente, es el punto neurálgico de todo ideal de paz, y Mussolini su verbo y su alma.

APERITIVO TONICO INSUPERABLE
JEREZ QUINA
MÉRITO

RELIGIOSAS
 Santos del día
 Santa Isabel, Reina de Hungría, viuda.
 Cuarenta Horas
 Continúan en la iglesia parroquial de San Miguel que el Apostolado de la Oración dedica al Sagrado Corazón de Jesús.
 Exposición a las 8 y media de la mañana.
 Por la tarde, a las 6, Rosario, solemne Triduo con carácter de rogativa, sermón por el Rdo. P. Mateo Coll, C. M. y reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos
 En la Misión, empieza solemne Novena dedicada a la Inmaculada de la Medalla Milagrosa.
 A las 6 y media de la tarde, exposición del Santísimo, Rosario, Novena, sermón por el P. Miguel Piquer, O. M. Rogativas y reserva de Su Divina Majestad.

Visita
 A la Virgen de Lluich en San Nicolás.

ORIENTAL HOY
Carlos Gardel
Cuesta Abajo

Se venden puertas pino-tea nuevas
 8 puertas vidrieras 2 hojas, dimensión 2'10 x 1'20 m.
 4 idem 2 hojas, de 2'60 x 1'40 m.
 2 idem 2 hojas, de 2'40 x 1'20 m.
 Informes: Hijos de Pablo Burguera, Ses Salinas.

PAPEL
 en bobinitas para máquinas de sumar, prevéngase por una temporada.
 CASA MALÓNDRÁ - 78, Jaime II

Hermanos Alomar
 Blenorragia, curación radical, Uretritis, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Roselló, 117, Telef. 2321.

Niña no seas estúpida

El próximo lunes día 21. Conmemoración del Aniversario de la muerte de **JOSE ANTONIO** se celebrarán, a las 11 de la mañana, actos religiosos en todas las Iglesias Parroquiales de España. No faltes a lo que en la tuya se celebren.

PROCEDIMIENTOS INDUSTRIALES A. FORMOSO

DR. ROGLÁ Nuevo domicilio **SOL, 11**
 Pecho - Corazón

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO
 Denuncia por corta de pinos. sin la debida autorización
 La Guardia civil del puesto de Alcudia da cuenta al Delegado de Orden Público de que a las nueve de la mañana de anteayer, en el predio «Son Simó», de aquel térmi-

ULTIMAS NOTICIAS

LA SEMANA DE JOSÉ ANTONIO

Parlamento del Conde de Mayalbe

(DE RADIO NACIONAL)

Parlamento que pronunció por Radio Nacional el Sr. D. José Finat, Conde de Mayalbe, en la Semana conmemorativa de José Antonio.

Es una empresa de tremenda emoción y de gran dificultad, esta que nos han encomendado a seis amigos de José Antonio, de hablar ante el micrófono de Radio Nacional en la Semana que el Caudillo y la Falange dedican al recuerdo de su muerte. De tremenda emoción, porque los que hemos convivido de cerca con José Antonio y supimos de aquella magnífica vida, recordáremos que nos sirvió de lucecilla de dirección y lo llevaremos siempre grabado en el corazón.

Alguna vez pudimos no darnos cuenta de toda la grandeza de su genio. Sentimos tal vez en alguna hora faltar nuestra fe en la certeza de su profecía, por lo mismo que esta era exigencia implacable, amenazadora, pero desde los años estudiantiles hasta cuando en la tregua contemporánea de la guerra soñábamos con angustia en su ausencia yo estaba seguro de él y sentía toda la maravilla y la admiración por la belleza de su alma.

No entrevi nunca en José Antonio una ambición de dominador. El amor de José Antonio se encaminaba hacia los sencillos. Era una de las pocas cosas que podían debilitar su imponente autoridad de conductor y de jefe siempre generoso y siempre digno de elogio. Era algo sin límites y en ocasiones excesivo.

Para los que nos entregamos a él por la Falange es muy difícil, para cualquiera y más para mí falta de hábito para hacer una oración, hablar con exactitud de José Antonio que era la exactitud y que nos ha dejado la maravilla clásica de sus discursos.

Otros camaradas hicieron la exaltación heroica de su figura y de su obra o hablaron con más autoridad de la doctrina, pero yo quiero esta noche perfilar algunas anécdotas sencillas que nos ha ofrecido o mejor nos fué haciendo José Antonio a través de su vida asombrosa.

A la ejemplaridad de su vida se unió siempre su devoción hacia el trabajo. En él se veía una falta de apetencia de mando y de poder; en cambio se le veía su vocación de abogado que le hizo muy joven maestro de la profesión.

Rehuía la exhibición y escapaba de las fiestas y de las reuniones de los años de la dictadura. Cuando podía se apartaba del bullicio para hablar de las letras y del derecho o para explicar como aquellas coplas del cante flamenco tenían un profundo sentido helénico y aquellas otras barajaban la fuerza y el amor lejano con el cantar de los cantares. Su alma buena de hombre noble y de corazón magnánimo tenía sin embargo una sensibilidad de niño, por eso es que todos le apreciaban y por eso también se sentía feliz. Sin una vida ostentosa ni áspera, vivía alegre; por eso amaba a Pascal y no llegaba a comprender al vasco Unamuno.

Las turbias traiciones e infames ataques a su padre le decidieron a luchar pero solo para exigir justicia, para aquel hombre grande y bueno. Aquel hombre que había estado siempre alejado de estas actividades, por terrible designio entró en este ambiente y para juzgarse a sí mismo se vió primero al político y después al hombre de acción. Creó la Falange que era camino de obediencia y de sacrificio y cuando más se adentraba en este terreno se le veía más aislado e infinitamente superior a los demás hombres de sus tiempos. Pero no tenía ambiciones de mandar y comprendía la política, y con la firmeza de su fe se imponía ante las figuras lustras con el profundo carácter de su alma que estuvo siempre al lado de su obra y que le hizo ver la dirección de los suyos, como jefe.

Y cuando más se le vió desempeñar este difícil cargo fué en ocasión de los primeros muertos de Falange. Cuando cayó Matías Montero, José Antonio pronunció unas maravillosas palabras que fueron publicadas delante del artículo escalofriante que sacó de la cartera el camarada en el juzgado de guardia.

Le guiaron sus ojos claros que sabían encenderse con el fuego de santa indignación; dejó su aspecto tranquilo para dedicar su recuerdo y su pensamiento a los hermanos caídos. Todo se va perfilando hasta el inevitable triunfo del momento. Ante este acto supremo y definitivo de ser-

vicio que es la muerte, José Antonio dió a la Falange la emoción de una medida exacta. Si nuestros camaradas encontraban la muerte sin desdenar la vida cumplían en el servicio impregnados de la mayor grandeza.

Cuando José Antonio hablaba de la sangre de cada uno de los suyos y de su postrera actitud en la tierra les pidió a todos que la suya fuera la última que se vertiera en la contienda.

Una noche, en un momento de pasajero desaliento en el año 34, me dijo que si seguía la lucha era porque se lo imponían los muertos de la Falange, solo a la memoria de aquellos quería proseguirla, porque ellos eran los que alentaban y así continuó para el bien de España luchando hacia el mañana triunfal y la grandeza de la Patria.

Los necios de un lado y de otro aseguraban que aquel grupo de hombres no podría ser nunca el que forjara la Revolución Nacional Sindicalista. No comprenderían a los obreros pues se trataba de un grupo de intelectuales refinados que no los entenderían.

Pero José Antonio era un formidable hombre de acción que concebía con su cabeza asombrosa las necesidades de todos los españoles y así supo ganarse las simpatías de todos, no solo por su elocuencia y por su corazón sencillo sino porque José Antonio era el más fuerte, porque era el más capaz de todos.

En el último año, el 33 de su vida, cuando los hombres capaces de sentir a España buscaban un sitio para dar la vuelta a todos sus horrores buscaron sitio en aquella organización que creyeron errónea la Falange cuando ésta se veía encarcelada, perseguida y aparentemente deshecha por el frente popular. Aquí es cuando José Antonio presidente el amanecer de la victoria y su figura alcanza una proporción descomunal.

Sus manifiestos son inimitables, es cuando su figura adquiere mayor relieve, cuando tiene una más absoluta seguridad en sí mismo y en el triunfo de su causa y cuando su alma se reviste también de una inmensa seguridad.

El día 15 de julio le vi por última vez y marché para llevar su voz de guerra al otro extremo de la península; iba a ser el portador de José Antonio, precursor de la formidable victoria.

No hace más que dos años que recibí de sus labios las consignas exactas, pero una generación dos lustros más joven las presenta y las adivinaba; y hoy combaten con el ejército victorioso de España estos aliceres y estos voluntarios sin haberle oído una sola vez, sin haber leído tan siquiera sus discursos. Indudablemente viven y mueren como José Antonio hubiera querido que se hiciera.

Mientras nosotros combatíamos sin él José Antonio estaba en Alicante esperando la muerte serena de los santos. Y ahora en estos mismos días en que fervorosamente le conmemoramos, Franco deshace en Cataluña el postrer esfuerzo del enemigo por la grandeza, la unidad y la libertad de España; y el frente asiático que luchó amenazador ve ahora su frente desmoronado, y las ciudades liberadas para la Patria, ven las hermosas luminarias de la victoria con la que llega su bienestar social, porque tenemos la palabra del Caudillo que recibió en sus manos el legado sacro de José Antonio y nos prometió que su sacrificio no sería estéril.

Porque tenemos la voluntad resuelta de vencer, y porque es la vida y la grandeza de España sabemos que se hará la Revolución Nacional Sindicalista.

Camaradas de la Falange Española Tradicionalista y de los JONS: no penséis con melancolía en José Antonio más que cuando no estéis seguros de que no seguís honradamente por el camino que él hubiere tomado; que esté perenne siempre su recuerdo en nosotros, haya en nuestro corazón un canto de esperanza y en nuestra mente el propósito firme e irreductible de vencer. ¡Arriba España!

Así es como explican los rojos el sacrificio de los millares de desgraciados que entregaron su vida estérilmente a consecuencia del hundimiento total de su ejército. Cuando leemos esta nota que publican para explicar su tremendo descalabro no podemos menos de pensar que, o en la zona roja están locos, o se habrán entregado a la risa mas desafiorada al proceder a su lectura.

El Desfile de la Victoria en Gandesa

Un espectáculo único e indescriptible.—La imposición de la Medalla Militar colectiva a la 1.ª División de Navarra.—El General habla a los soldados.—Los vencedores del Ebro están dispuestos a volver a empezar.—La emoción del General victorioso

Hay algo más hermoso, más exquisito, más emocionante que el hecho material de ganar una batalla. Es la seguridad, hecha gloria inmarcesible, de tener el espíritu en tensión, más seguro que nunca de los nuevos y decisivos triunfos.

Ahora, oídme algo que importa tanto a los españoles de la Patria liberada como a los que sufren en la zona roja. He recorrido rápidamente la extensa región de la batalla del Ebro que ha vuelto al regazo de la Patria inmortal y os juro que jamás jornada alguna terminó con emoción más fecunda y con fervores más unánimemente compartidos por millares de estos vencedores españoles que en el Ebro se han cubierto de gloria.

Por Fatarella, por Ascó, por Flix, devueltos a la vida tranquila y pacífica al amparo de nuestras armas, he pulsado el dolor de tantas y tan pavorosas destrucciones inútiles; las gentes pobres regresan a sus lares que dejaron para ir a las masías, hasta que la horda desapareciera por completo.

Y cuando yo he dado por concluido este paseo, al llegar al más importante de los pueblitos de esta zona, me he encontrado con un espectáculo singular, único, indescriptible. En la más ancha explanada que tiene Gandesa, las tropas vencedoras de la batalla del Ebro, representadas casi todas las unidades por distintos batallones, pasaban en revista ante el general jefe del cuerpo de Ejército del Maestrazgo, acompañado de su estado mayor.

Y os aseguro que nunca desfile militar, fué más sencillo, pero más emocionante; allí mismo, en los campos que fueron de batalla, donde el enemigo mordió el polvo en la contribución de su derrota. Ha sido una fiesta militar sin dorados uniformes ni correaes brillantes. Ha sido una parada en la que muchos millares de soldados secos, duros, bronceados, las barbas descuidadas y el rostro feroz, han pasado ante sus jefes cantando y lanzando un ¡Viva a España ardiente que les ha salido del corazón y con ello han mostrado que quieren nuevas glorias y esperan la orden de marcha sobre los objetivos que el Caudillo disponga.

Un instante aquellos miles y miles de hombres se han detenido. El propio general les ha hablado y su tono opaco no era el de mando, sino el de padre guiador de los lebreles de España que tiene delante más animosos que nunca. No he podido recoger exactamente las frases que el general empleó en su arenga sencilla y emocionada, porque el cronista era allí un español más y dentro de la emoción que a veces creía incapaz de resistirla. Pero sí os aseguro que con voz fuerte el general ha dicho:

«Al terminar brillantemente la batalla del Ebro con la más dura derrota de nuestros enemigos he querido reunirlos aquí para transmitirlos un cargo de nuestro jefe, el Generalísimo y Jefe del Estado.

Ha sido él quien se ha dignado conceder la Medalla Militar colectiva a la primera división de Navarra y al imponer yo en su nombre esta condecoración en el guión de nuestra primera división, me siento orgulloso y os pido que recordéis con

orgullo a los héroes que han dado su vida por la Patria. El Generalísimo en su disposición me ha comunicado con esta sencilla elocuencia de nuestros gestos militares:

«Concedo Medalla Militar colectiva a la primera división de Navarra por su brillante actuación en operaciones de Vizcaya, Santander, Asturias, Teruel, Maestrazgo, Levante y la reciente operación del Ebro.»

Ahora sabed que España os está agradecida y yo estoy tan seguro de vosotros mismos como el final victorioso guiados por el Caudillo.»

Pienso que no hubo jamás desfile ni soldados tan decididos que tanta impresión pudieran causar como estos que pocas horas antes han puesto en fuga a los rojos. Todas las unidades han desfilado con las armas aun calientes por la dura tarea y los rostros dando vista a los jefes, lo que producía una impresión que yo soy incapaz de transmitir: la Infantería gloriosa, artillería, caballería, los tanques, los morteros, la intendencia, la legión, los boinas rojas, las camisas azules, la España mas preclara, porque es la que se ha batido, estaba aquí, fuerte, tensa, con el arma al brazo esperando el clarín que dé la orden para volver a empezar.

Y os digo que si el enemigo fuera tan feliz que pudiera ver solo por una rendija la impresionante espectáculo, los que aún se sintieron españoles, se regocijarían de ser compatriotas de estos soldados y los otros, deseosos aún de empresas bélicas, se admirarían de que al día siguiente de la victoria son capaces de ofrecer este gesto como exponente de los valores indestructibles e inolvidables de nuestra Patria.

Después yo he querido acercar mi modesta admiración hacia el general para ofrecer la felicitación de un español más al lado de aquellas de los jefes que le abrazaban y felicitaban. El General llevóndome del grupo me ha dicho:

«Dígame por España; propague esta buena nueva del espíritu siempre más fuerte y más recto. Estoy profundamente emocionado, créame, con una emoción que no se parece a ninguna otra de la guerra porque estas jornadas y este desfile de tantos miles y miles de soldados que han sido mis compañeros desde el principio, me ha traído muchos recuerdos y sensaciones indelebales de nuestro triunfo absoluto. Aquí están ya dispuestos a ir al lugar de la nueva victoria que el Generalísimo señale y es a ellos y no a nosotros a los que España se lo debe todo.»

Para mí este desfile y la imposición de la Medalla Militar han sido mucho más que una parada militar porque estos soldados torturados por todas las inclemencias, son los mismos que acaban de triunfar en la más dura de las batallas con victoria, la más rotunda entre todas y porque en este desfile, para mí tan saturado de emociones, yo he visto pasar a los que están y a los que no están. Para estos, con toda mi alma pido desde aquí mismo un recuerdo de todos los españoles para que como un solo hombre tengan a los que mueren y caen por España presentes.»

SPECTATOR

RADIO NACIONAL

Los rojos explican el desastre del Ebro

Ante el desastre espantoso sufrido por las huestes rojas en el frente del Ebro el mando republicano no ha tenido más remedio que dar una explicación de este desastre. A este efecto publicaron su parte oficial como de costumbre y al referirse a la actividad guerrera que se había experimentado en el frente del Ebro no tuvieron mas remedio que confesar su espantosa retirada, pero lo hicieron de tal manera que escondían la verdad de lo allí ocurrido. Decían que se habían retirado a las líneas previstas por los mandos republicanos y que la batalla del Ebro terminó como debía de terminar.

Así es como explican los rojos el sacrificio de los millares de desgraciados que entregaron su vida estérilmente a consecuencia del hundimiento total de su ejército. Cuando leemos esta nota que publican para explicar su tremendo descalabro no podemos menos de pensar que, o en la zona roja están locos, o se habrán entregado a la risa mas desafiorada al proceder a su lectura.

Cualquiera de estas dos cosas

pueden haber sucedido, pero tenemos la convicción de que ante la realidad de los hechos ha de reinar el mas grande de los desconciertos y no podemos creer que el pueblo español de la zona roja por muy maledado que se halle pueda dar fe a esta serie de patrañas inventadas por los desalmados marxistas.

Los españoles siempre han tenido un gran sentido de comprensión. Los españoles han sido siempre un pueblo de hombres inteligentes y por lo tanto no creemos que puedan prestarse al engaño que les ofrece la lectura de esa nota.

Han querido desvirtuarla, pero los españoles comprenderán con exactitud lo asombroso de esta victoria del Ebro. Volvemos a repetirlo: lo del Ebro fué una derrota rotunda de los rojos, allí se destruyó su ejército con restos se vieron obligados a efectuar una retirada apresurada, no tan estratégica como han querido suponer.

CRONICA INTERNACIONAL

La posición antialemana de Norteamérica y los deseos de los EE. UU. en la Conferencia de Lima

(DE RADIO NACIONAL)

Las recientes declaraciones del Presidente Roosevelt relacionadas con la represión de los judíos en Alemania, están dando mucho que hablar en estos momentos. La prensa entera de Washington, publica estas declaraciones que pudiéramos llamar como el inicio de una campaña en contra de Alemania que necesariamente busca el boicot total de los productos alemanes.

En verdad que por muchos días que pasen no dejará de sorprendernos esta manera de proceder. No tenemos noticias de que en los Estados Unidos se hayan escandalizado del número ininterrumpido de crímenes que se producen sin cesar a manos de las checas por los rojos de Barcelona y de Madrid.

Los Estados Unidos van quedando en muy mal lugar atacando a la política antisemita que se sigue en Alemania, nación que no hace sino reprimir las acciones de los enemigos del pueblo. Además por mucho que busquemos no llegamos a encontrar un motivo que justifique esta insensata propaganda.

Sin querer hemos tenido que darnos cuenta de la Conferencia de Lima. No ha podido pasar para nosotros desapercibida la actitud de los Estados Unidos, frente a los demás Estados americanos. Los Estados Unidos querían hacer presión en la Conferencia Pan-americana para pro-

teger a los judíos. Sin embargo, no han logrado sus intenciones. Demasiados pueblos sienten los efectos desagradables de cierta política seguida por Washington.

Los pueblos americanos no se han dejado dominar por estas sugerencias, y en este caso se encuentran Venezuela, Ecuador, etc. Las cuales al pensar en los "crímenes" de Alemania no pueden dejar de pensar en el trato dado por los Estados Unidos a los negros, en cierta ocasión y todavía en los tiempos actuales, hacia los que tienen repulsión y se les trata inicuentemente. Sobre esto se desata también una campaña de prensa.

La política de los Estados Unidos en cuanto a la cuestión judía y a la Conferencia Pan-americana se ha calificado como un tanto errónea. Cuando Estados Unidos crea encontrar la colaboración de los otros Estados americanos se ha encontrado sin el apoyo de estos y lo que ha acabado de desconcertarle ha sido la declaración del Ministro de Negocios extranjeros de Argentina que ha dicho que ratificaba su posición de independencia política en la Conferencia de Lima.

Y ahora si que empezamos a ver claro las declaraciones del Presidente de los Estados Unidos y la campaña de prensa que a ellas va unida.

NOTICIARIO DE RADIO NACIONAL

La Exposición Autárquica de los minerales italianos Imposición de brazales a enfermeras de la Cruz Roja

Saborit y su hijo—que tiene 20 años—en Paris

Roma.—Esta tarde, a las seis, el Duce ha inaugurado la grandiosa Exposición Autárquica de los minerales.

El acto ha revestido una importancia excepcional lleno de grandiosidad. Se hallaban presentes todos los miembros del Gran Consejo Fascista, miembros del Gobierno, altos funcionarios del Estado, Jerarquías del partido, comisiones de altas personalidades, senadores, diputados, jefes de corporaciones, una representación de Camisas negras y de la Juventud Italiana del Littorio. Mussolini se hallaba situado en la parte alta de una tribuna desde la cual dominaba a todos los presentes.

El Ministro Secretario dió una explicación detallada de la Exposición.

Ha sido terminada en setenta días. Han trabajado dos mil quinientos obreros, un total de 1.750.000 horas de trabajo. La Exposición consta de veinte y nueve grandes pabellones que ocupan una extensión de 35.000 metros cuadrados. Han trabajado técnicamente en esta construcción 30 arquitectos, 50 ingenieros y 150 técnicos y artistas.

En el interior de las naves se han montado más de noventa instalaciones correspondientes a otras tantas industrias de productos del subsuelo.

Mussolini ha apretado después un botón, iluminándose espléndidamente toda la Exposición, viéndose los monumentos antiguos que rodean el amplio recinto desde el que se domina el Palatinato. Todos los mecanismos de la Exposición se han puesto en marcha y seguidamente el Duce los ha visitado, quedando abierta al público la Exposición que ha de demostrar al mundo una vez más el esplendor y el adelanto con que se vive en la Italia fascista.

Cáceres.—Ha tenido lugar en esta capital el acto de la imposición de brazaletes a noventa damas enfermeras empleadas en los servicios del Hospital de Cáceres.

Procedió a efectuar este acto el Presidente de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja Española Conde de Vallellano, quien iba acompañado del Consejero Nacional Capitán Luna, del Gobernador Civil, Alcalde de la Ciudad y otras distinguidas personalidades, entre las que figuraba la Vice Presidenta Marquesa de Valdeiglesias.

Se pronunciaron discursos, cerrando el acto el Conde de Vallellano haciendo un elogio de la labor realizada por las damas enfermeras en Cáceres y de los servicios de guerra prestados por la organización en sus treinta y dos hospitales, en el cange de prisioneros y en la correspondencia por medio de la cual se han venido comunicando los familiares de una y otra zona de España.

En breve—dijo el Conde de Vallellano—comenzará a funcionar un servicio de paquetes con la garantía absoluta de la llegada a su destino.

Terminó diciendo que se había prestado un gran servicio a la Patria, al Caudillo y a los soldados que la defienden.

El Conde de Vallellano entregó dos mil pesetas para que fueran repartidas, en nombre de la Cruz Roja, a los heridos hospitalizados.

Paris.—Se encuentra en esta capital el conocido Andrés Saborit, que fué primer teniente de alcalde de Madrid y desempeñó otros cargos de la República.

Ha causado impresión el verle por la capital cuando en Madrid y toda la zona roja se sacrifican tantas vidas jóvenes al amparo de la consigna de Negriñ «resistir, resistir» que ya ha fracasado.

Lo que más se ha extrañado en Paris es ver como un socialista «que ha hecho tanto por la democracia» se pasee ahora tranquilamente por Paris con su «hijito» de veinte años.



FRONTON BALEAR
Hoy Sábado 19 de Noviembre de 1938
Tarde a las 4'30

- Orio - Ricardo contra Satur - Rego
- Echevarría - Loyola contra Román - Isasi Y QUINIELAS
- Noche a las 9 y media Carmelo - Echave contra Barrenechea - Arrate
- Atano - Iriondo contra Zulaica - Echenique Y QUINIELAS
- Detalles por carteles y programas Se radiará el Parte Oficial de Guerra (salvo imprevistos) Mañana domingo partidos y quinielas
- Urge comprar** casa en sitio céntrico de Palma o Avellaneda. Informes: Héroes de Manacor, número 108.

IMPRESA DE "EL DIA"

Día de GRAN LUTO NACIONAL, el día 21. Cesen los ruidos, cese la música, cese la circulación. Eso y mucho más se merece **JOSÉ ANTONIO**